



临淄区经受住环保风暴严峻考验,展现美丽乡村“中国样本” 力争空气质量良好率达到55%以上

2017年临淄区生产总值实现900亿元,增长6%。实施投资过千万元项目613个,同时深入开展环境突出问题专项整治,空气质量良好率达53.3%。过去一年,临淄区攻克了拆违治乱的复杂难题,经受了环保风暴的严峻考验,揭开了文旅产业的融合篇章,展现了美丽乡村的“中国样本”,迈出了“二次创业、走在前列”的铿锵步伐。2018年,临淄区将聚焦八大重点工作,攻坚克难、开拓进取,加快建设“家敦民富、大气精美”的现代化临淄。



管仲纪念馆。

本报记者 王亚男

聚焦文化引领,增创文旅融合新优势

深入推进文旅项目建设。按照“一带两翼四极十点”发展布局,实施齐文化传承创新示范区核心区规划,加快推进十大文旅项目,打造全省文旅融合发展新高地。开工建设稷下学宫与诸子百家产业园、少儿齐文化研学基地,规划启动姜太公祠和管仲纪念馆扩建改造,加快齐古城、齐国故城考古遗址公园建设进度,培育一批文化名城新亮点。编制国家5A级景区规划,建设游客集

散中心,配套完善景区道路、旅游公厕、停车场、引导标识等公共服务设施,展现齐文化旅游新形象。

深入推进文旅融合发展。突出“文化+”引领,融入“旅游+”理念,编制全域旅游发展规划,打造访古探源、休闲体验、健康养生等一批精品旅游线路。积极引进社会资本参与文旅产业建设运营,策划开发实景演出、民宿度假等特色旅游产品,推广“智慧旅游”新模

式,激发全域旅游发展活力。办好第十五届齐文化节,第三届世界足球文化高峰论坛,提升“齐国故都、足球故乡”品牌美誉度和影响力。

深入推进文化惠民工程。启动市民文化中心建设。实施一年一村两场戏和戏曲进校园工程。实施非遗传承保护利用工程,推动齐国故都与齐王陵申报世界文化遗产,加强古建筑古村落修缮保护。

聚焦绿色发展,彰显生态宜居新魅力

大力度推进“蓝天”“碧水”“绿地”“强基”工程。坚持管源头、控增量、减存量同步推进,严把环保准入关,关停所有环保不达标企业。严格重点行业特别排放限值和无组织排放控制,持续削减挥发性有机物排放总量,如期完成“气代煤、电代煤”改造任务。积极推广清洁生产,压减燃煤40万吨,倡导少燃放、不燃放烟花爆竹,打赢蓝天保卫战,空气质量良好率达到55%以上。

严格落实大武地下水富集

区、刘征水源地生态保护和修复规划,开展地下水压采区综合治理。实施乌河流域生态治理和运粮河湿地公园二期建设,改善“三河”流域生态环境。完成供水水质提升示范项目,加快“中线引黄”“西水东调”工程建设,优化配置生活、生产和生态用水资源。新建经济开发区污水处理厂,改造雨污分流管网19公里,抓好齐都污水处理厂扩容提标,确保水质稳定达标。

聚焦惠民利民,提升民生幸福新高度

让群众有更好的社会保障。加强公共就业服务体系,促进高校毕业生、被征地农民、退役士兵等群体多渠道就业,城镇登记失业率控制在3%以内。实施全民参保计划,将居民医保补助、农村低保标准分别提高到每人每年480元和4800元。鼓励社会力量兴办养老服务机构,推进医养结合,促进老龄事业和产业发展。坚持“房住不

炒”,完善多渠道住房保障制度。建立特困人员救助供养制度,认真做好慈善、红十字事业等社会托底工作,全面落实双拥优抚政策,保障妇女、儿童、残疾人合法权益。

让群众有更好的公共服务。创造条件规划建设金山小学、九村居中学,新建临淄中学和临淄二中体育馆,完成齐陵中小学改造,创建全国义务教育优质均衡发展区。加快城

乡义务教育一体化,办好学前教育,高中教育和职业教育,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。着力推进区医疗中心、妇幼保健院和北大医疗鲁中医院病房楼建设,抓好齐都、金山和齐陵卫生院改造。探索推行“互联网+医疗”,推动医联体向社区和村级卫生机构延伸,实现家庭医生签约服务全覆盖,努力建设健康临淄。

把城区当客厅来建设,把乡村当花园来打造

推进动能转换 打造宜居宜业桓台

近年来,桓台县牢牢把握稳中求进工作总基调,将科学发展的着力点放在实体经济上,凝神聚力推进动能转换,发展质量和效益全面提升,“两化”融合深入推进,创新引领效应凸显,文化惠民工程全面实施,社会事业全面进步。



马踏湖风景区俯瞰图。

本报记者 罗静

“一核两翼”一体化发展,打造创智谷智慧产业集聚区

提速园区配套建设。创智谷智慧产业集聚区将完成复合散热基板研发中心、天然气管材工程技术研究中心、智慧平台、新材料科创中心建设,年内建成10万平方米办公研发及配套设施。桓台经济开发区完成海河路、黄河路等道路和配套污水管线建设,启动供热中心、标准

化厂房建设,新建污水处理管道全部接入光大三分厂,启动官东等6个“园区村”整体搬迁。东岳经济开发区形成“四纵四横”路网框架,开工建设日处理能力3万立方米污水处理厂,建成10万平方米标准化厂房,启动东营等5个“园区村”搬迁。马桥产业园区污水处理厂和配套管网

一期建成运营,规划建设能源中心。

做强园区优势产业。以创智谷为核心,打造创新平台、产业平台、服务平台,集聚形成智慧产业集聚区、高科技人才创业中心、技术成果转化基地,年内竣工工程入驻率达到80%以上,销售收入超30亿元。

改造48万平方米老旧小区,开创共建共享和谐局面

2018年,桓台县将基本公用支出压减5%用于民生社会事业,让改革发展成果更多更公平惠及城乡群众。完善“四位一体”城乡基础设施。坚持“把城区当客厅来建设,把乡村当花园来打造”。完成西五路、西十三路北延和滨莱高速北互通立交及连接线东段工程,开工建设果里大道西延、连接线西段工程;配合做好小清河复航、沾沂高速桓台段、G308文石线桓台段、S294张博辅线大修工程

前期准备,适时开工建设。全面完成“三改三建”、违建拆除攻坚任务。建设城市会客厅一期社区公园。提升改造县乡道路50公里,通过省级“四好农村路”示范县验收。对符合改造条件的48万平方米老旧小区进行全面提升。建设棚改安置房5644套。完成城乡客运一体化改革,使公共出行更加便捷。

全面实施乡村振兴战略。推动互联网、大数据在农村应用发展,加快电子商务

与农村对接。支持有条件的镇村建设以专业合作社为主要载体,让群众充分参与和受益,集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为重点,加快补齐农村人居环境突出短板。深入开展“美丽乡村”标准化建设,年内创建“美丽乡村”示范镇1个、示范村10个,打造一批既有田园风光、又有乡愁记忆的美丽乡村。

年度计划投资186.2亿元

发展166个新旧动能转换项目

为聚力新旧动能转换,构建更具实力的现代产业体系,桓台设立1亿元新旧动能转换引导基金,促进重点领域、关键环节改革创新。重点抓好总投资335亿元、年度计划投资121.1亿元的29个市重大项目,策划并接续实施总投资581.7亿元、年度计划投资186.2亿元的166个新旧动能转换项目。

加快新型工业化进程。深入开展“技术改造突破年”活动,实

施总投资229亿元的33个市重大技改项目,引导企业运用新技术、新工艺、新设备,对生产经营实施信息化智能化绿色化全程再造。

突破发展现代服务业。抓好总投资71.93亿元、年度计划投资25.94亿元的16个市重点服务业项目建设。围绕高铁新城规划建设,发展现代商务会展中心等服务业新业态,加快马桥生命健康研发中心、中汇保税罐区等项目建设。